
 1  von 5 

Amt Lebus 27. Juni 2018 
Gemeinde Podelzig 

Niederschrift  
über die Sitzung des Sozialausschusses Podelzig  

 

Sitzungstermin: Montag, den 25.06.2018 

Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 

Sitzungsende: 20:00 Uhr 

Sitzungsort: im Deutsch - Polnischen Kulturzentrum, Schulstraße 5, 
15326 Podelzig 

Anwesend: 
 
Vorsitzende 
Frau Iris Marggraf    
 
Mitglieder 
Frau Claudia Netzker    
 
Bürgermeister 
Herr Thomas Mix    
 
Sachkundige Einwohner 
Frau Doreen Mittelstädt-Grützke    
 
Schriftführung 
Frau Undine Schulz    
 

Nicht anwesend: 
 
Mitglieder 
Frau Karin Schwander    
 
Sachkundige Einwohner 
Frau Vivian Hetke    

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

   1. Zur Geschäftsordnung 
   1.1. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 
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   1.2. Feststellung von Ausschließungsgründen 
   1.3. Feststellung der Beschlussfähigkeit 
   1.4. Einwendungen gegen die Niederschrift öffentlicher Teil vom 07.05.2018 
   1.5. Auswertung der Niederschrift öffentlicher Teil vom 07.05.2018 
   2. Einwohneranfragen 
   3. Beratung zur Satzung der Gemeinde Podelzig über die Erhebung von Elternbeiträgen für 

die Inanspruchnahme eines Platzes in einer Kindertagesstätte (Kitasatzung) 
(GP/335/2018) 

   4. Beratung zum Förderantrag "Älter werden im Quartier" 
   5. Information und Beratung zu geplanten Veranstaltungen und zum Veranstaltungskalen-

der 
   6. Sonstiges 

Nicht öffentlicher Teil 

   7. Einwendungen gegen die Niederschrift nicht öffentlicher Teil vom 07.05.2018 
   8. Auswertung der Niederschrift nicht öffentlicher Teil vom 07.05.2018 
   9. Sonstiges 
 

Öffentlicher Teil 

1. Zur Geschäftsordnung 
1.1. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 
Die Einladungen sind allen Ausschussmitgliedern ordnungsgemäß zugegangen. Beanstandungen 
werden nicht erhoben. 
 
1.2. Feststellung von Ausschließungsgründen 
Ausschließungsgründe sind gegebenenfalls anzuzeigen. 
 
1.3. Feststellung der Beschlussfähigkeit 
Von 3 Ausschussmitgliedern sind 2 anwesend. Somit ist die Beschlussfähigkeit gegeben. 
 
1.4. Einwendungen gegen die Niederschrift öffentlicher Teil vom 07.05.2018 
Keine. 
 
1.5. Auswertung der Niederschrift öffentlicher Teil vom 07.05.2018 
Nachfrage beim ASB 
Frau Marggraf 

- die Nachfrage von Frau Schwander beim ASB hat ergeben, dass ein Sportprogramm mit 
Senioren und Kindern zusammen nicht möglich ist 

- ASB würde aber auch für Kita-Kinder Sport anbieten, dann könnte es gekoppelt werden 
- soll im Kitaausschuss nachgefragt werden, ob Interesse besteht 

 
Ortskarte 

- Rückmeldung von Herrn Große steht noch aus 
- Frau Malke wird mit der Arbeitsinitiative Letschin Kontakt wegen den Hinweisschildern 

aufnehmen 
 
2. Einwohneranfragen 
Keine. 
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3. Beratung zur Satzung der Gemeinde Podelzig über die Erhebung von Elternbeiträgen 

für die Inanspruchnahme eines Platzes in einer Kindertagesstätte (Kitasatzung) 
(GP/335/2018) 

Frau Marggraf 
- Gespräch mit Frau Frackowiak und Frau Brandt ist erfolgt 
- der Verzicht der Zitierung des KAG ist eine reine Formsache, kommt nur in der Präambel 

zum Tagen 
- Empfehlung wurde vom Amt für alle Kita’s ausgesprochen, wurde in anderen Gemein-

den bereits umgesetzt 
- gängige Praxis, rückwirkend zu beschließen, es soll geheilt werden, um Rechtssicherheit 

zu erhalten 
Frau Netzker 

- fragt an, ob alle Vertragspartner dann eine neue Satzung ausgehändigt bekommen 
Frau Marggeraf 

- Satzung wird öffentlich bekannt gemacht (Amtsblatt) 
- nicht bekannt, dass bestehende Vertragspartner eine neue Satzung erhalten 

 
Der Sozialausschuss empfiehlt, die Satzung in der Gemeindevertretersitzung zu beschließen. 
 
4. Beratung zum Förderantrag "Älter werden im Quartier" 
Frau Marggraf 

- Förderung wurde im Kitaausschuss vorgestellt, dieser hat sich für die Förderung ausge-
sprochen 

- Kita-Kinder und Volkssolidarität sollen vernetzt werden 
- Ideen aus dem Kitaausschuss: 

o Besuch der Müllroser Waldschule (für 2018 keine Kapazität mehr) 
o Angebot in Kita „Theater aus dem Koffer“ 

 Musikmitmachtheater 
o Pufferfest bei der Volkssolidarität im Herbst (Einladung an Kita bereits erfolgt) 

 Schwierigkeit: Transport der Kinder nach Klessin in den Seniorentreff 
o Obst aus Nachbars Garten 

 Obstpflücken in einem Garten der Senioren zusammen mit Kindern, an-
schließen Obst verwerten (wiederkehrende Aktion) 

o da die Kitaküche keinen Herd besitzt, würde sich die Kita über einen Herd freuen 
(seitens der Kita prüfen, ob ein Herd möglich ist, Hygienevorschriften) 

o Alternativ die Küche vom Gemeindezentrum mit einem 2. Herd aufrüsten 
- den gemeinsamen Aktivitäten sollte noch ein passender Name gegeben werden  
- Vorleseaktivitäten, da Seniorentreff eine Bibliothek besitzt 
- Beantragt könne für gemeinsame Aktivitäten z. B. ein Herd/Backofen oder eine Pick-

nickausrüstung werden 
- gewünscht von Kita: Fahrdienstleistungen (mit in den Antrag aufnehmen) 
- Ende September muss der Antrag eingereicht werden, Zusammentragen noch fehlender 

Zuarbeiten in der 28. KW  
 
5. Information und Beratung zu geplanten Veranstaltungen und zum Veranstaltungska-

lender 
Frau Netzker 

- Veranstaltungskalender wird an alle Anwesenden verteilt 
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- Beratung zum Kalender 
Frau Marggraf 

- im August kein Wochenmarkt 
- Frischemarkt im September entfällt 
- September: Treff am Donnerstag Film (Verantwortlicher Herr Dieter Siepert) 

 
Radrennen/Oderrundfahrt am 07./08.07.2018 
Herr Mix 

- Termin zur Besprechung fand statt 
- Abends Wuhdener Bergfest 
- geklärt werden muss noch: 

o Versorgungsstrecke 
o Parkfläche 

 bisherige Parkfläche steht nicht zur Verfügung, Ausweichsfläche soll be-
reit gestellt werden 

 am 26.06.2018 sollen vor Ort noch einmal genaue Absprachen getroffen 
werden 

o Parkanweiser 
- Plakate und Flyer sind erstellt und werden ausgehangen 
- Preise für Siegerehrung sind organisiert und werden von „Bürger für Podelzig“ bereitge-

stellt 
- Zeiten und Ablauf stehen auf den Flyern 

o Samstag 8.30 Uhr – 19.00 Uhr 
o Sonntag: 8.00 Uhr – 16.00 Uhr 

- Frau Marggraf und Herr Mix werden nach Einholung von noch fehlenden Informationen 
noch einmal am Wochenende genaue Absprachen treffen 

 
6. Sonstiges 
Frau Marggraf informiert 

- nach Rücksprache mit Frau Malke, Ortskarte noch in Arbeit 
- Kulturlandschaft Oderbruch bewirbt sich auf das Europäische Kulturerbesiegel 
- Museum Altranft 

o Liegt Interesse der Gemeinde vor, Sehenswertes im Ort im Museum Altranft zu 
bewerben? Z. B. Schloss Klessin 

- positives Votum in letzter Gemeindevertretersitzung dem Sportverein einen Zuschuss 
zum Erwerb eines neuen Rasentraktors zukommen zu lassen 

- Information aus Kitaausschuss 
o Spendenaufruf für Wandbild an die Bürger des Ortes 
o Vorentwurf des Sprayers liegt vor 
o Spendenaufruf soll an alle Haushalte verteilt werden 

- ab September nur noch 18 Kitakinder in 2 Kitagruppen 
o in Kita noch freie Kapazitäten vorhanden 
o Banner (bereits aufgestellt) und festes Werbeschild für Kita vorhanden 
o neue Liegen und passende Schränke für Kita in Bestellung (Investition für 2018) 
o Bänke/Tische für Draußen wurden für den Spielplatz angeschafft 
o Sportfest sehr gutes Event 

 
Herr Mix 

- Vorschlag von Herrn Bodowski 
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o hat auf die historische und geschichtliche Bedeutung der Viadukte hingewiesen 
o hat sich in damaliger Gemeindevertretung um dieses Thema gekümmert und Ge-

schichtsfreunde unterstützt 
o an den Viadukten befinden sich Auswüchse, Büsche etc., eventuell eine kleine 

Arbeitsgruppe bilden, zur Pflege der Viadukte 
o Ist dies von der Gemeindevertretung gewünscht? 

 
Nach Beratung der Mitglieder wird diese Idee für gut befunden und soll in der Gemeindevertre-
tersitzung angesprochen werden. 
 
 

 

 

 

 

Iris Marggraf 
Vorsitzende 
des Sozialausschusses Podelzig 
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